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у вальдорфській школі
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Світлана Лупаренко 

Р еалізація концепції «нова україн-
ська школа» спрямована на форму-
вання у школярів ключових компе-

тентностей для життя. Провідною з ви-
значених компетентностей є спілкування 
рідною мовою. це передбачає вміння усно 
і письмово висловлювати й тлумачити по-
няття, думки, почуття, факти та погляди 
(через слухання, говоріння, читання, 
письмо, застосування мультимедійних 
засобів); здатність реагувати мовними 
засобами на повний спектр соціальних і 
культурних явищ (у навчанні, на роботі, 
вдома, у вільний час); усвідомлення ролі 
ефективного спілкування тощо.

Пошук нових підходів до розв’язання 
проблеми вдосконалення мовної освіти, 
навчання школярів рідної мови потребує 
аналізу підходів до вирішення цієї про-
блеми в зарубіжній педагогіці, зокрема у 
вальдорфській школі, яку ЮнеСкО ви-
знало школою ХХІ століття.

аналіз психолого-педагогічних дже-
рел доводить, що світоглядні, філософ-
ські, психолого-педагогічні, дидактичні 

засади вальдорфської школи обґрунтова-
но Р. Штайнером — творцем антропософії 
та фундатором першої вальдорфської 
школи (м. Штуттгарт, німеччина, 1919 р.) 
[7–9]. Теорія та практика вальдорфської 
освіти широко досліджуються сучасними 
зарубіжними науковцями (Х. альбрехт, 
В. Вембер, М. Глеклер і В. Гебель, е. дюн-
форт, Ф. карлгрен, е. краніх, Х. Риттель-
майєр, Т. Рихтер, М. Титтманн та ін.) [1, 
6, 10]. 

Вітчизняними вченими узагальнено 
науково-педагогічні основи навчально-ви-
ховного процесу в сучасній школі за іде-
ями вальдорфської педагогіки (О. Іонова), 
визначено шляхи адаптації вальдорф-
ських ідей у вітчизняній освіті (Л. Лит-
вин), розкрито соціально-педагогічні осно-
ви гармонізації виховного середовища 
дитини в діяльності вальдорфських шкіл 
(О. Мезенцева), висвітлено різні проблеми 
та шляхи їх вирішення у вальдорфській 
школі, зокрема розвиток пізнавальної 
активності дітей (С. Лупаренко), збере-
ження фізичного та психічного здоров’я 
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учнів (С. Гозак, О. Лукашенко, О. Пере-
дерій), естетичного виховання (О. Іонова, 
В. новосельська), формування інтелекту-
альних умінь (В. Партола) школярів тощо 
[2–5, 11]. 

Проте проблема навчання рідної мови 
учнів вальдорфської школи у вітчизняній 
науковій літературі висвітлена недостат-
ньо.

Водночас у деяких джерелах вислов-
люються необґрунтовані думки про валь-
дорфську школу — як «школу мистецтв» 
або «школу праці», а отже, найбільш 
придатну для хворих дітей; як «школу, в 
якій прекрасна атмосфера, але нічому не 
вчать», тобто вальдорфська школа приді-
ляє другорядну увагу засвоєнню учнями 
знань і вмінь.

це однобічний погляд на проблему. 
У вальдорфській школі йдеться про спів-
віднесення освітнього процесу з людиною 
як цілісною істотою, тобто про цілісний 
гармонійний розвиток дитини — її мис-
лення, культури почуттів і емоцій, во-
льової активності, соціальної мобільності. 
Саме тому у вальдорфській школі глибокі 
та міцні знання мають таку же цінність, 
як і творчість, здібності, індивідуальне 
розуміння, самостійність, ініціативність 
школярів. це підтверджується даними 
міжнародних незалежних порівняльних 
педагогічних досліджень якості навчаль-
них досягнень школярів, зокрема PiSA 
(якості сприйняття інформації, читання, 
розуміння текстів) [11]. 

Мета статті — виявлення особливостей 
навчання рідної мови учнів вальдорфської 
школи.

Вальдорфська педагогіка є системою 
виховання й навчання, що спирається на 
образ людини, представлений Рудольфом 
Штайнером в антропософії (від грець. 
άνθρωποζ — людина та σοφια — мудрість, 
тобто вчення про духовну основу світу й 
людини) [7–9]. Створена Р. Штайнером 
антропософія заклала міцний духовно-
науковий фундамент у різні галузі зна-
ння й людської діяльності (медицина, 
фармацевтика, лікувальна педагогіка, 
архітектура, соціологія, екологічне сіль-

ське господарство, театральне мистецтво 
тощо). Водночас найбільшу популярність 
ім’я Р. Штайнера отримало у зв’язку 
з широким розповсюдженням освітніх 
закладів, насамперед вальдорфських 
дитячих садків і шкіл, що працюють на 
антропософських засадах. 

Я к невід’ємний складник валь-
дорфської освіти навчання рідної 
мови концептуально базується на 

низці ідей і положень, основним з яких 
є цілісний підхід до особистості. Згідно з 
цим підходом психічна структура людини 
виявляється в єдності та врегульованій 
взаємодії мислення, емоційно-почут-
тєвої сфери та вольової діяльності. Три 
складники психіки (душі) тісно пов’язані 
з усією тілесною організацією людини: ро-
зумова діяльність переважно спирається 
на нервово-почуттєву систему; емоційно-
почуттєве життя — на ритмічну систему 
(систему органів дихання та кровообігу), 
вольова активність — на систему обміну 
речовин та органів руху. 

Вальдорфська педагогіка виходить із 
того, що всі три психічні сфери (мислення, 
почуття, воля), спираючись на відповідні 
фізіологічні системи, необхідно підтриму-
вати й розвивати з раннього дитинства, 
однак об’єктом пильної уваги в перші сім 
шкільних років має бути розвиток пере-
важно емоційно-почуттєвої сфери, фізі-
ологічна основа якої — ритмічна система 
(система органів дихання та кровообігу). 
Такий підхід запобігає відокремленню 
людини від світу, дозволяє вдихнути жит-
тя у процес навчання та створити умови, 
завдяки яким дитини може відчути себе 
як мікрокосм, а навколишній світ — як 
макроантропос.

Зрозуміло, що в реалізації означе-
ного підходу навчання рідної мови має 
пріоритетне значення. У зв’язку з цим, 
поряд із навчальними цілями (оволодіти 
літературною мовою, засвоїти граматич-
ні, орфографічні й пунктуаційні навички, 
уміння; навчитися вільно викладати свої 
думки та передавати свої почуття в усній 
і письмовій формі; отримати уявлення 
про відмінні риси рідної мови, її розвитку 
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тощо), перед навчанням рідної мови ви-
суваються й цілі, спрямовані на цілісний 
(інтелектуальний, емоційно-почуттєвий і 
вольовий) розвиток дитини [1, 6].

с пецифіка вальдорфської школи 
відбивається й у чіткому співвід-
несенні навчального змісту з ві-

ковими особливостями дитини: освітня 
програма будується з урахуванням змі-
нювання структури свідомості з віком, 
яке є закономірним процесом, пов’язаним 
із поступовим посиленням відчуття «Я» 
особистості й не залежить від індивіду-
альних талантів і здібностей. Проте зміст 
навчання, який відповідає природним сту-
пеням сприйняття, приносить оптимальну 
користь усім дітям, оскільки сприяє най-
кращому засвоєнню навчального мате-
ріалу й розвитку психіки учня. Так, час 
навчання в 1–8-х класах заключає в собі 
поступове перетворення образно-розумо-
вої свідомості маленької дитини в більш 
зрілу свідомість підлітка. Старша (9–12-і 
класи) є періодом розвитку самостійно-
го абстрактного причинно-наслідкового 
мислення. І завданням школи є адекватна 
відповідь на питання й потреби, які наро-
джує кожний вік.

З огляду на це в освітній програмі різ-
них ступенів навчання робляться певні 
акценти. Так, у початкових класах, окрім 
розвитку мовлення, навчання письму й 
читанню, виробки мовного відчуття, зна-
чна увага приділяється розвитку здатнос-
ті слухати та співпереживати. При цьому 
навчання дітей рідній мові здійснюється 
дбайливо й без поспіху, оскільки процес 
набуття вмінь і навичок письма й читання 
майже для всіх дітей є достатньо склад-
ним. це пов’язано з переходом дитини 
від мовлення, що належить природно 
акустичній галузі (звуків), до фіксації 
мовлення при письмі, де воно потрапляє 
до не властивої йому галузі — оптичної. 
Саме тому уроки читання йдуть за урока-
ми письма, де сильніше задіяна діяльність 
волі (тілесна моторика). Вправи руки в пе-
реписуванні зміцнюють і диференціюють 
мовний центр, сприятливо впливаючи на 
формування інтелекту. 

Підкреслюючи у вивченні прямого та 
опосередкованого мовлення (5-й клас) 
відмінності у висловленні власної думки 
та у повторенні чужої, привчають мати 
свою точку зору, спонукаючи дитину пе-
рехідного віку по-різному висловлювати 
емоційне забарвлення почуттів (надії, 
здивування, захоплення тощо), розви-
вають в учнів почуття стилю. Складання 
ділових паперів, листів, написання тво-
рів, викладів поглиблюють цю роботу, 
допомагають школярам належним чином 
вростати в культуру суспільства. Вивчен-
ня поетики, метрики у старших класах, 
надаючи учням уявлення про художньо-
образну організацію мови, допомагає їм 
навчитися майстерно будувати речення.

Загалом курс рідної мови на початко-
вому та середньому ступенях навчання 
побудований так, щоб дитина до 9-го року 
життя внутрішньо-душевним чином пе-
реживала мовлення; між 9 і 10-м роками 
через заняття граматикою в дітях посту-
пово розвивалося відчуття правильності 
мовлення, потім у 11–12 років — відчуття 
краси мовлення, її естетичне пережи-
вання й у період статевого дозрівання — 
відчуття тієї сили, якою людина може 
оволодіти завдяки мові. йдучи у вивченні 
граматики спочатку від побудови речен-
ня, потім слова, складів і, як підсумок, до 
букв і звуків, привчають дітей до цілісного 
бачення світу. 

Знайомлячи учнів старшого ступеню з 
орфографічними та структурними відмін-
ними рисами рідної мови, з її розвитком, 
виникненням діалектів, народною по-
езією, полегшують процес вивчення іно-
земних мов, сприяють розумінню процесу 
змінювання мови та виникнення нових, 
складанню особистої думки про поетичне 
мовлення, формують художнє відчуття, 
збуджують інтерес до читання. Вивчен-
ня розвитку світової літератури веде до 
узнавання й розуміння процесу змінюван-
ня мотивів, структурних та стилістичних 
рис у літературі як традицій свого часу. 
Загальні уявлення про тенденції історії 
світової літератури, її видатні витвори, 
власна участь у театральних постановках 



1-2 2022
Н80

МетОДОлОгІЯ ОсвІти

спектаклів із світової класики закладає 
передумови володіння учнем чітким ді-
ловим стилем й високою здатністю до 
художнього вираження.

Характерною особливістю вальдорф-
ської освіти є також міжпредметна ін-
теграція та залучення у вивчення рідної 
мови художньо-естетичного елементу. 
неформальне включення в навчальний 
процес як обов’язкових компонентів ху-
дожнього, поетичного й музичного сприй-
няття навчального матеріалу, оживлення 
його кольоровими і звуковими пережи-
ваннями викликають у дитини душевні 
рухи. Учень починає, з одного боку, емо-
ційніше ставитися до кольорово-звуково-
го розмаїття, а з іншого — краще розуміти 
й відчувати істинне й хибне, прекрасне та 
потворне, моральне й аморальне у світі.

З огляду на це основним методом на-
вчання школярів до статтєвого дозрівання 
у вальдорфській школі є художньо-об-
разне викладання, яке йде назустріч 
образно-розумовій свідомості дитини й 
відповідає на її потреби емоційно пережи-
вати все, з чим вона стикається у своєму 
оточенні. Викладання через художні об-
рази як шлях «пізнання серцем» захоплює 
і збагачує емоційне життя дитини, від-
працьовує й шліфує її почуття. Художнє 
засвоєння навчального матеріалу сприяє 
якісному розумінню, що більш важливо, 
ніж просто кількість засвоєних знань. 
Якісно зрозумілий матеріал вкорінюється 
глибше свідомого — на емоційному рівні, 
отже, міцніше, що має особливе значення 
й для розвитку пам’яті. Художні заняття 
надихають учнів, викликають бажання 
вчитися, пробуджують і виховують мо-
ральні та соціальні якості людини, спри-
яють розвитку її творчого начала.

Так, значний художній елемент вво-
диться в навчання рідної мови на початко-
вому ступені, а саме: декламація й реци-
тація дитячих рим, маленьких і великих 
віршів; малювання форм та малювання 
рідкими фарбами. Зокрема, вправи в де-
кламації й мовленні сприяють розвитку 
пам’яті, правильному відчуттю мови — 
чіткої, повнозвучної, з відповідною інто-

нацією. Загалом  поезія має найважливіше 
значення в навчанні рідної мови. Саме 
в поезії суть мови розкривається про-
сто, ясно, художньо та водночас глибоко 
й повно, торкаючись потаєних пластів 
людської душі. незалежно від змісту, що 
осягається інтелектом, поезія звернена 
до внутрішнього світу людини, її емоцій 
і почуттів.

Значну роль відіграє малювання форм, 
що передує безпосередньому введенню 
букв і за допомогою якого діти вчаться 
переживати форми, з яких складаються 
букви (прямі та криві в їх різноманітному 
сполученні). Учні малюють форми на дош-
ці й у зошиті, описують їх руками у пові-
трі та викладають із мотузочок, ходять 
і бігають по різних формах. Як наслідок 
пробуджується інтерес до власне форми, 
що відділена від предмету. Усе це допома-
гає дитині зображати букви, виходячи не 
лише з уявлення, але з динаміки почуттів 
і бажань.

Ще однією галуззю художніх занять, 
що безпосередньо пов’язані впродовж  
перших двох навчальних років з уро-
ками рідної мови, є малювання рідкими 
фарбами. Система вправ така, що учні не 
займаються копіюванням й зображенням 
предметів, а сприймають фарби в їх суті, 
відчуваючи «кольорову перспективу». 
Інтенсивне диференційоване сприйнят-
тя червоного як наближення та синього 
як віддалення (що веде до відповідних 
душевно-внутрішніх рухів) досить важ-
ливе для усвідомленого читання. Пер-
ший жест — наближення, занурення в 
написане — веде до узнавання знаків і 
слів; другий — віддалення, встановлення 
дистанції — робить можливим розуміння 
смислу прочитаного.

У введенні букв використовується 
«малювальне письмо», тобто йдуть від на-
очного образу букви (на кожну букву вчи-
тель створює зоровий образ) до символу, а 
від нього — до букви. це дозволяє звезти 
до мінімуму негативні наслідки навчання 
письму, що часто супроводжується зна-
чним функціональним і емоційним напру-
женням, підвищенням тривожності тощо, 
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сформувати гарний почерк, а головне, не 
лише навчити дітей деякій культурній 
техніці, а залучити їх до мистецтва читан-
ня, розвинути почуття мовлення й звуку.

г раматика у вальдорфській шко-
лі зростає з живого, творчого по-
водження  з мовою як результат 

«художнього розуміння» (Р. Штайнер). 
Художній підхід до вивчення мови дозво-
ляє дітям самим приходити до нових, часто 
дивовижних висновків, пробуджує бажан-
ня робити відкриття в чудовому світі мов-
лення, надає задоволення від власних зу-
силь. Основоположна теза вальдорфської 
педагогіки «від діла і дій до осягнення й 
розуміння». Тому вчителі не користуються 
для тренування або закріплення граматич-
них знань окремо підібраними реченнями 
або словами «на правило», а беруть закін-
чені уривки з літературних творів, щоб у 
дітей не виникало почуття, що граматика 
й орфографія — це щось, що існує окремо 
від прочитаних книжок і розмовної мови. 
Тобто рідна мова та література в навчаль-
ній програмі вальдорфської школи тісно 
пов’язані, і мова художньої літератури є 
головним засобом, за допомогою якого в 
учні розвивається тонке відчуття мовлен-
ня як найважливіша основа для розвитку 
всіх інших умінь і навичок в царині рідної 
мови. 

В організації навчання особливої 
уваги заслуговує ритмічна побудова 
освітнього процесу, тобто планування 
навчальних року, тижня, окремих уро-
ків з урахуванням природних психофі-
зіологічних людських ритмів (дихання, 
запам’ятовування й забування, сну й 
неспання, чергування здатності людини 
до зосередження й потреби в активній ді-
яльності). Зокрема це стосується викла-
дання рідної мови «епохами» (циклами 
«поринання») — великими (2–4 тижні) 
навчальними періодами (між якими — 
2–3-місячна перерва, впродовж якої 
вивчаються інші основні предмети) — у 
формі «головного уроку» — щоденного 
першого здвоєного уроку, який має таку 
основну структуру: ритмічна частина; 
основна частина; оповідання. Так, за-

вдання ритмічної частини — настроїти 
дітей, ніби музичний інструмент; допо-
могти школярам зосередитися, заспокої-
тися, «виговоритися», що сприяє концен-
трації уваги, дисциплінованості дитини 
без особливих зусиль з боку вчителя.

У 1–3-х класах ритмічна частина скла-
дається в основному з рухливих ігор, гри 
на флейті, співів, а також мовних вправ, 
віршів, фольклорного матеріалу, що ви-
мовляється всім класом та супроводжу-
ється відповідними жестами й різними 
ритмічними рухами. Зовнішні жести і 
рухи перетворюються у внутрішні й 
стають переживаннями. Таким чином, 
учитель впливає на дітей і ритмом, й ін-
тонацією, і темпом (прискорення — упо-
вільнення), паузою, артикуляцією тощо. 
Із 4-го класу поступово зникають ігри 
та інтенсивні ритмічні рухи, усе більше 
місця посідають вірші й мовні вправи, які 
пов’язуються з настроєм року, календар-
ними святами, навчальним матеріалом 
(новим у цей час є рецитація каноном). 
на середньому та старшому ступенях 
навчання ритмічна частина, як і раніш, 
залишається надто важливою для уроків 
рідної мови та літератури, проте й на ін-
ших предметах (зокрема природничо-на-
укових) учитель рецитує з класом вірші, 
ілюструючи в образній формі матеріал, 
що вивчається.

не менш важливе значення у валь-
дорфській школі надається 10–15-хви-
линному оповіданню наприкінці «головно-
го уроку» відповідно до «провідної теми» 
кожного класу, а саме: оповідання казок 
(1-й клас), байки та легенди (2-й клас), 
вибрані уривки зі Старого Заповіту та 
розповіді про тяжкі людські долі, різні 
ремесла (3-й клас), уривки з народних 
оповідей (4-й клас), міфи давньосхідних 
культур, антична міфологія (5-й клас), 
середньовічні балади, сцени з нового За-
повіту (6-й клас), балади романтичного 
періоду (7-й клас), біографії видатних 
людей (8-й клас), класична література (із 
9-го класу).

Так, для дитини-першокласника каз-
ка є проміжним ланцюжком, своєрідним  
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переходом від дитячої мрійної свідомості 
до більш дорослого ступеня — образно-
розумової свідомості. для розвитку мов-
лення учні наступного дня переказують 
почуту напередодні казку, при цьому 
вчитель виправляє помилки в мовленні, 
добиваючись того, щоб діти говорили 
правильно й красиво, а також могли точно 
передати інтонацію, ритм, синтаксичну 
побудову та стилістичні особливості каз-
кового мовлення.

У другому класі матеріалом для опо-
відання є, з одного боку, байки, з іншо-
го — легенди про святих. ці два жанри 
надають дітям можливість пережити 
дві протилежності: людські пристрасті, 
недоліки, пороки, що персоніфікуються 
різними тваринами в байках, та подолан-
ня цих негативних рис людьми через свої 
внутрішні зусилля. Більш глибокому про-
никненню в навчальний матеріал сприяє 
інсценування байок і невеличких п’єс із 
життя святих.

У 9–10-річному віці (3-й клас) дитина 
починає замислюватися про своє місце в 
житті та переживати кризу, відчуваючи 
себе відділеною від світу, з яким раніше 
відчувала повну єдність. У дітей цього 
віку з’являються сумніви в тому, що ра-
ніш здавалося надійним і непохитним. 
Перекинути місток до дитини, яка інди-
відуалізується, можуть перекази текстів 
зі Старого Заповіту, завдяки яким учні 
узнають, що людина — це невипадкове 
явище у світі, вона — вінець творіння, 
створений за взірцем і подобою Бога. не-
порушні закони Старого Заповіту можуть 
підтримати дитину, яка сумнівається, й 
дати міцну опору. Багато дітей у цей час 
схильні занадто заглиблюватися у свої 
проблеми, і дуже важко переключити 
їхню увагу на навколишній світ та інших 
людей. Таким засобом можуть бути роз-
повіді про важкі долі, що викликають 
співчуття, жалість, розуміння, а також 
оповідання про різні ремесла, сільсько-
господарські, будівні та інші роботи. ці 
два напрями є прикладом двох стилів у 
мові: велично урочистої мови Старого За-
повіту та протилежної їй, народної мови 

селян, ремісників, робітників. це закладає 
основу вивчення стилістики. При переказі 
учнем історій учитель слідкує за тим, щоб 
дитина вміла простежити причинно-на-
слідкові зв’язки, а також додержувалася 
того стилю, в якому був розказаний сю-
жет. Індивідуальній роботі, спрямованій 
на розвиток мовних здібностей, сприяє 
також постановка спектаклів.

У четвертому класі учні починають ви-
вчати історію та географію рідного краю, 
тому матеріал для оповідань пов’язаний 
із цими темами — билини, народні ге-
роїчні сказання, історії з елементами 
слов’янської міфології, уривки з літопи-
сів тощо. діти цього віку більш впевнені в 
собі, вони з радістю, живістю й водночас із 
зростаючою серйозністю прагнуть усьому 
навчитися. У цей час вони вміють точно 
описувати те, що спостерігають, особливо 
це пов’язано з вивченням краєзнавства, 
учінням про тварин та учінням про лю-
дину. 

Щоденне оповідання є важливішим 
елементом морального виховання шко-
лярів. Образи казок, легенд, міфів, саг, 
сказань тощо, впливаючи на емоції ди-
тини, не примушують її, як повчання або 
авторитарно викладені цінності, ззовні 
внесені моральні закони. Вони впливають 
на розвиток душі дитини, її сумління, 
власну моральну волю. З огляду на це ве-
личезне значення в оповіданні має живе, 
образне, хвилююче й надихаюче слово 
вчителя. дуже важливо, щоб педагог не 
читав, а саме розповідав, звертаючись 
до груп дітей із різними темперамента-
ми, тоді оповідання торкається особисто 
кожного учня.

Особливо наголосимо на тому, що ви-
щеозначеним не обмежується вивчення 
рідної мови. до нього безпосереднє від-
ношення мають ритмічна частина та 
оповідання наприкінці «головного уроку» 
у вивченні інших предметів, історії, що 
розповідаються на інших уроках, твори 
на історичні, географічні, природничо-
математичні та інші теми; оформлення 
робочих зошитів з усіх навчальних дис-
циплін тощо.
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Установлено, що принциповою особли-
вістю навчання рідної мови у вальдорф-
ській школі є цілісний підхід, відповідно 
до якого психічна структура людини ви-
являється в єдності розумової діяльності, 
емоційно-почуттєвої та вольової сфер.

Реалізація цілісного підходу у процесі 
навчання рідної мови передбачає: ви-
сунення перед навчальною дисципліною 
як навчальних, так і розвивальних цілей; 
чітке співвіднесення змісту навчання з 
віковими особливостями дитини; між-
предметну інтеграцію та залучення у ви-
вчення рідної мови художньо-естетичного 
елементу; ритмічну побудову навчального 
процесу.

З’ясовано, що вальдорфська школа 
виховує особистість з індивідуальним 
розумінням, самостійним і відповідальним 
діянням, із розвиненою культурою пізна-
вальної діяльності, творчими здібностями. 
це підтверджується даними міжнародних 
незалежних порівняльних педагогічних 
досліджень якості навчальних досягнень 
школярів, зокрема PiSA (якості сприй-
няття інформації, читання, розуміння 
текстів). 

Проведене дослідження не вичерпує 
всіх аспектів висунутої проблеми. Пер-
спективним вважаємо вивчення питань 
упровадження вальдорфського досвіду 
навчання рідної мови в діяльність нової 
української школи. 
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